

人的一生中没有一件事情不是无经验的活动,既然如此,任何事情都“非做做看不可,不能说不做”。换句话说,除“做”外,别无其他方法,如果做都没做就要提出能或不能的概念,这就是一个人怯懦的表现。

农家书屋应推荐离农民近些,更近些的好书!

《农家实用百科》:集农家生活之大成

这是一本值得推荐的书,是农民自己的书,对任何一个关心农业、关爱农村、想了解农民的人来说,看到它,都会倍感亲切,看到它,就已经走进了农村,走近了农民。

《农家实用百科》是张世家编写的一本好书。这位年过半百的企业家有着浓浓的农民情节,几十年不变。此前他编著的《百姓百事历书》等书销量很大,后来一调查,买书的城里人比农民还多。给农民看的书,竟然吸引了城里人,说明关心农民的人多了,关心农村的人需要有更好的书,渴望读书的农民也需要更流畅的渠道。

出身农村的人,或许会记得家里的《老黄历》、《万事不求人》、《日用杂字》、《增广贤文》之类的册子,或许会记得“天上钩钩云,地上雨淋淋”、“朝霞不出门,晚霞行千里”、“夏至端午前,坐着好种田”……多少琅琅上口的谚语故事,从土地中来,从劳作中来,在村头巷尾千古流传,凝聚着世代农民的才智,个中有大道理。在农村,早就形成了独特、深厚、丰富的民俗文化。而现在,这样承载这些文化、知识的朴实的书少了。精美的挂历代替了老黄历,对口适用的书籍离农民越来越远。

所以,《农家实用百科》的出现,显得如此及时、可贵。

《农家实用百科》是一本值得推荐的书,是农民自己的书,它对我国几千年的农村文化、农业知识积累做了精心的提炼和梳理,全书18章38万字,有历法节气、农谚农事,告诉你观天象,明耕作,节气流转,阴阳有序;有生肖节日,天干地支,告诉你传说流布,天人相应,属相推算,干支纪年;更

有农家实用小窍门、保健养生多偏方、法律权益找保护、婚葬礼仪兼对联、千古贤文治家言,告诉你农家人情,日常所用;更为难得的是,书内以大篇幅推出大田作物控害增收技术、北方果树管理知识,这些知识都来自一线专家,针对性强,涵盖面广,易学易用。

全书避开枯燥单调,条目清晰浅白,实用性强、文化味浓、丰富易懂,对任何一个关心农业、关爱农村、想了解农民的人来说,看到它,都会倍感亲切,看到它,就已经走进了农村,走近了农民。

《农家实用百科》以其全面精炼的农村文化、农业知识,提供了一种营养丰富的全方位“套餐”,这个“套餐”养分大、易吸收、见效快,应该是大学生村官们最需要的。在“第二届全国大学生村官论坛”上,曾发布一份《“大学生村官”发展研究报告》。报告中说,调查发现,进村第一年的大学生多数面临工作难以“深入”的问题:感到专业不对口、所学专业用不上、村里矛盾很复杂、人际关系难处理、村里人缺乏认同感、生活不习惯、水土不服、工作无从下手等问题。其实,类似的报道已有不少。走出校门的大学生村官,要融入农村,真正与农民打成一片,必须对农村文化、种植知识、人情礼仪等都有深刻了解。

《农家实用百科》的出现,完全可以缩短大学生村官的摸索适应期,在最短的时间内让村官们丰富农业相关技术,了解民风民俗知识,快速融入广阔的农村天地。

对涉农工作者来说,包括涉农干部、专家在内,《农家实

用百科》也提供着第一手资料,它包罗万象,完全可以作为计划工作、调查研究的备查工具、参考资料。

对农民来说,通俗易懂、实用性强、价格不贵应该是这本书最具吸引力的地方。《农家实用百科》中全是农民自己的事,农民自己的话,全与农民生活息息相关。尤其其中关于大田作物、果蔬管理的种种常见易发的控害增收的知识,都是精挑细选出来的条目,作物有病,举手可查。张世家写书,最恨包装豪华、价格昂贵,所以这本《农家实用百科》显得格外简单大方,便宜实用。现在全省各地的农家书屋网络已经兴建起来,为农民致富增收提供“智库”,《农家实用百科》这样的书,应该进去,值得进去,进去就肯定受欢迎。

我们希望,这本集工具书、通俗读物、文化读本、科技普及著作等为一体的书流传广布。这样的书,大学生村官应该读,涉农工作者应该读,农民应该读。村官上任要培训,它是最合适、全面的教材;孩子回家看父母,它是物超所值的健康大礼;农家书屋配读物,它更是最对农民脾性的好作品。

本报记者 段新勇



特大喜讯!

《农家实用百科》已由湖南科技出版社正式出版发行啦!

天佑农民

这是世家为农民朋友编写的第二本书。他的第一本书也是为农民朋友编写的,叫《百姓百事历书》。这就是世家:割不断的农民情结,总想为农民做点事,总想让农民把作物种得更好,收入更多,人更聪明,日子过得也快乐。

第一本书出版后,世家送了我一本,可那本书在我手里只待了几天,就被我的一个亲戚拿走了,拿走了就再也没有送回来。我的那个亲戚是这样评价那本书的:这书有看头,管用的东西很多!

世家的第二本书《农家实用百科》,我是看了书稿的。书稿看了,觉得这一本比那一本还好,内容更丰富,为农民想得也更周到了。一边看书稿,一边我心里就想:这个世家,这么多好资料,他是从哪里鼓捣来的?真是细心的人!

我跟世家交往已经20多年了,我最欣赏的就是他的农民情结。吴存浩写中国第一部农业史(180万字)是他独家赞助出版的,山大教授陈靠山搞“抗旱宝”、“增产宝”项目攻关也是他投资支持的。上世纪八十年代初,世家在高密东北乡当报道员,我去那个乡采访,县里的同志说,找个报道员陪你吧,叫来的就是世家。那是我第一次见到他,第一次见到他印象就深。那时的世家,撇着几根稀疏的胡须,一上车就滔滔不绝诉说农民的烦心事,语言尖刻,大胆直白,很对我的脾气。后来,他去了一家村办企业,为了那家企业,为了农民的利益,他被派到北京去跟一家背景很深、名气很大的大企业打了一场官司。那场官司,打了三年,最后竟让世家给打赢了。为打那场官司,世家累得大口吐血,差点把命给丢了。再往后,他就自己搞了个企业,成立了山东天达生物制药股份有限公司。天达开始是生产人用药的,生意

红火;可他搞着搞着就往“农”字上靠了,后来就生产起了用通俗的话说就是“保护植物细胞膜”的“天达-2116”。他说:人的生命和植物的生命一样,需要固本,需要扶壮,同样需要能量合剂。天达开发和生产“2116”,竟然是冲着这样一大题目的,即到21世纪,中国人口将达16亿,16亿中国人的吃饭问题将怎样解决?我跟世家开玩笑说:奶奶,这可是国务院总理想的事情啊!世家说:一个粮食,一个农村致富,这是中国最大的事,要成就成在这里,要败也就败在这里。这事儿了不得,得大家都操心!前几天,世家风风火火来济南了,他正在办另一件事:鼓捣着让几家新闻单位成立“三农媒体联盟”,联合起来,为农村的事,农民的事,农村经济发展的事,鼓与呼!据说,这事就要成了。

世家为农民做的事,我都喜欢。他为农民编的书,我也喜欢。他的书,注定了“不登大雅之堂”的。但在我看来,登不登“大雅之堂”管什么紧?只要农民读了管用,学到了知识,学会了科学种田,收入高高的,日子美美的,身体好好的,邻里和睦,家庭和谐,农村里所有的人都活得快快乐乐,这就是好事,这就是好书!我想:这也就是世家出这本书的目的吧!

因此,我写了上面的话,题目就叫《天佑农民》,算是祝福,也算给世家的书作序。

文/大众日报社 许学芳

此书定价30.00元,为16开本,如您需要,敬请广大农民朋友到当地乡镇邮政支局购买,如支局没有,可直接打电话到山东天达农科文化传播中心邮购。邮费全免。
邮购电话:0536-2312116/2832116
联系人:齐云清、王强



诚招村级加盟

天达2116、金大地都是大品牌!已成为山东邮政建立村级三农服务站的镇店之宝。农药、种子、肥料套餐服务。有意加盟者,请与当地邮政支局联系。

粮安天下

天达-2116®为21世纪中国粮食安全添加营养和动力

WWW.2116.CN